

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, lunes 7 Agosto 1899.

N.º 5465.

CORREO DE AYER

Últimos Telegramas

Un manifiesto

Madrid 2, 10,35 m.

El manifiesto de la fusión republicana que se ha dado a la publicidad, va firmado por los señores Muro, Azcárate, Blasco Ibañez, Moraita, Gasset (D. Fernando), Prieto y Caules y Zabala.

El documento en cuestión reproduce las protestas contra el régimen imperante.

También hace algunas consideraciones acerca de lo que son los presupuestos con la monarquía y lo que serán con la República.

El presupuesto de gastos asciende a pesetas 937.000.000, cantidad que no pueden en manera alguna pagar nuestros esquilmosos contribuyentes.

De estos 937.000.000, 509 se destinan a la lista civil, a las deudas y a las clases pasivas; 243 al clero y los presupuestos de Guerra y Marina.

De modo, que los organismos más funestos, todo lo que sobra, cuesta a la nación 782.000.000 de pesetas, cantidad muy superior a las fuerzas de los contribuyentes.

Con tales bases es imposible la regeneración; así sólo se va a la muerte y a la descomposición.

Invita el manifiesto a los republicanos a que se unan, pues sólo la unión de los demócratas españoles puede salvar la patria de su inminente ruina.

Recuerda el manifiesto la frase del señor Maura: «Si la revolución no se hace en el Parlamento, se hará en la calle.»

Añade que en el Parlamento jamás la harán las masas inconscientes de yernos y sobrinos que constituyen las mayorías.

Les falta para ello talento y patriotismo.

La única solución que se impone es regenerar a la patria desde la calle; pero una verdadera regeneración cuyo factor más importante debe ser el disturbio.

Acaba diciendo que sólo la república puede salvar a España, y que es indispensable se aplique a la patria remedio tan infalible.

El «Capitán Verdades» preso

«El Nacional» publica esta noche una carta del «Capitán Verdades» diciendo que en la puerta de su casa y cuando esta mañana se disponía a salir de ella, dos individuos de policía con muy buenos modales y gran corrección le indicaron que les siguiese a la cárcel celular.

El Sr. Uria protestó, pero los individuos aludidos le exhibieron un auto del capitán general, ante lo cual hubo de ceder.

El motivo de la prisión es, al parecer, un artículo que dicho señor publicó contra el general Ordóñez.

Los carlistas

Se dice que apesar de las declaraciones que el Gobierno hace en contrario, que el movimiento de elementos carlistas es extraordinario y que en plazo no muy lejano ocurrirán varias perturbaciones en el orden público.

Se añade que las Juntas carlistas de Buenos Aires, París y Londres socorren con sus fondos a los repatriados que se hallan en Aragón, Cataluña, Navarra, Maestrazgo y Andalucía, donde se dice que la propaganda revolucionaria carlista ha producido grandes efectos para la causa del Duque de Madrid.

Se dice también que desde que fué destituido el marqués de Cerrálbo marchan mucho mejor los asuntos del partido y especialmente los relativos a la parte revolucionaria. El marqués ha sido sustituido por una junta compuesta de tres personajes del partido al cual dirigen tanto en su parte civil como militar desde un pueblecito de la frontera francesa.

Dos de esos individuos son títulos de Castilla (uno de ellos ex-general carlista) y el otro un fogoso propagandista y ocurrente ex-diputado.

Madrid 3, 5'30 t.

De Valencia comunican que se acentúa la excitación entre republicanos y católicos.

Estos últimos ostentan efigies del Corazón de Jesús.

Se han adoptado precauciones.

Madrid 3, 11'30 n.

Sigue en Valencia reinando agitación a consecuencia de las manifestaciones realizadas por católicos y librepensadores.

El Sr. Dato ha ordenado que se adopten medidas de represión.

Militares detenidos

Madrid 3, 10'45 n.

El juez militar ha tomado declaraciones al Sr. Urquía («Capitán Verdades») por un artículo en que atacaba al general Jiménez Castellanos, capitán general de Madrid.

El Sr. Urquía sigue preso en la cárcel modelo.

—Respecto de la paternidad de artículos que ha publicado «El Nacional» interrogó personalmente el capitán general al teniente coronel Jaramillo.

Este alegó que no habla escrito tales artículos; pero a pesar de su negativa se le ha ordenado que permanezca arrestado por dos meses.

Barcelona 4, 9 m.

En las declaraciones hechas por el general López Domínguez dijo que han fracasado los partidos turnantes y que son inútiles para llevar a cabo la regeneración de la patria. Supónese por lo tanto la concentración nacional democrática y que formen parte de ella las fuerzas vivas del país.

Termina aconsejando a las Cámaras de Comercio y a las Ligas agrícolas que se preparen durante las vacaciones.

Madrid 4 9,50 m.

Gibraltar.—Ha llegado la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de 13 buques, la cual permanecerá algunos días en este puerto.

Se agregará a dicha escuadra el crucero «Dido».

Madrid 5, 12'15 m.

El general Azcárrga visitó esta noche al señor Silvela.

Este nos ha confirmado las malas esperanzas que reinan acerca del pronto rescate de los prisioneros.

Sabemos que el tribunal Supremo de Guerra ha dictado fallo absoluto por la rendición de Santiago.

S. S. el papa León XIII telegrafía a los nuncios criticando la actitud de Italia en la conferencia de la paz.

Extranjero

La peste india

Son en extremo graves las noticias que sobre el aumento de la peste india se reciben de Bombay.

Poonah es, como siempre, el punto en donde hace la plaga mayores estragos, ya que en las últimas cuarenta y ocho horas se han registrado allí 301 invasiones y 261 fallecimientos y 59 y 56 respectivamente en los alrededores de aquella ciudad.

Entre las nuevas víctimas de la peste figuran varios europeos, uno de los cuales ha fallecido ya.

Témese que en cuanto terminen los monzones aumente todavía más la plaga.

Antisemitismo ruso

Asegura un importantísimo periódico de Viena que todos los ayuntamientos de la provincia de Lublin, en la Polonia rusa, han dirigido al gobernador general del ex-reino de Polonia una solicitud pidiendo la inmediata expulsión de los judíos que hay en aquella provincia.

Las autoridades locales han empezado por sí y ante sí a imponer una multa de 30 pesos fuertes a todos los propietarios de casas que alquilen habitaciones a los judíos.

Mac Kinley rehabilita a Otis

Toda la campaña de la prensa y el pueblo de los Estados Unidos contra el general Otis, comandante en jefe del ejército norteamericano de Filipinas, la ha hecho fracasar Mac Kinley enviando personalmente al citado caudillo un cablegrama diciéndole que tiene la confianza más absoluta en su capacidad militar.

Así lo asegura el «Daily Telegraph» de Londres en un telegrama que ha recibido de su corresponsal en Nueva York.

Alzamiento de indios

Dice un cablegrama de Nueva York que se han alzado en guerra los indios Yaqui de la Sonora, Méjico, llevándose dos monjas, después de haber muerto y mutilado horriblemente a un sacerdote y dos niñas sobrinas suyas.

Bandolerismo y piratería en China

Asegura un telegrama de Hong Kong que las autoridades chinas son impotentes para evitar en la provincia de Kwangtung los continuos actos de bandolerismo y piratería que en ella cometen las gentes de mal vivir.

De Canto telegrafían también, que debido a lo que sucede en aquella parte del imperio chino, han manifestado los comerciantes de seda a sus compradores extranjeros que dada la falta de seguridad que existe en el país, tanto en lo que se refiere al movimiento de personas como al transporte de mercancías y valores, no podrán probablemente cumplir los compromisos contraídos.

Como semejante estado de cosas perjudica notablemente al comercio europeo, especialmente al inglés, el Gobierno de Londres mandará en breve al Río del Oeste para tener a raya a los bandidos y piratas chinos, una escuadrilla de cañoneros que guardará dicho río y toda la provincia que atraviesa.

Francia, Alemania y Rusia

Telegrafían de San Petersburgo que causa en Rusia grandísima indignación la tendencia demasiado declarada que se observa en Francia hacia un estrechamiento de amistad con Alemania.

Este es el tema de todas las conversaciones y el argumento de batalla de los periódicos rusos y muy particularmente del «Novoe Vremya», uno de los más importantes de San Petersburgo, en el cual aparecen a diario violentos artículos expresando el disgusto que se siente en Rusia ante la citada tendencia.

La alianza franco-rusa, dice el «Novoe Vremya», está basada precisamente en la defensa de intereses diametralmente opuestos a los que defiende Alemania.

Las manifestaciones de recíproca simpatía que hacen tanto los políticos como los periódicos franceses y alemanes son, dícese en Rusia, no sólo imprudentes, si que también sospechosos, aparte de ser completamente utópica la idea de una alianza franco-alemana rusa.

El aniversario de Bismarck

Casi todos los órganos de la prensa alemana dedican sentidos artículos a la memoria del Príncipe de Bismarck, cuyo primer aniversario se celebró anteayer.

El único periódico que no dedica palabra alguna al que fué gran patriota y Cancellor de Alemania es el órgano socialista de Berlín llamado «Worwaerts».

Bandoleras arrestadas

Dice un telegrama de Roma que cerca de Benevento fueron capturadas ayer cuatro mujeres que formaban una peligrosa cuadrilla de ladronas.

Sobre las cuatro hembras de pelo en pecho pesan las acusaciones de un

asesinato, tres conatos de homicidio, tres de heridas graves y una serie interminable de robos en despoblado.

La capitana de la famosa cuadrilla de bandoleros es un feísimo marimacho que responde á los nombres de señora Femara Saveno.

El ataque de Colamba

Según los periódicos de los Estados Unidos, el ataque de unos 2.400 insurrectos filipinos, mal armados en su mayoría, contra la población de Colamba, bien defendida por tropas americanas, bien provistas de artillería de tiro rápido, no fué más que una pantomima militar y pirotécnica en la cual atacaban los tagalos como por fuerza por el Norte y por el Sur la citada población, haciéndose un espantoso gasto de municiones, para ser los agresores rechazados por los agredidos, cuyas bajas fueron insignificantes.

Témese, sin embargo, que este ataque no sea más que una prueba ó el preludio de otro mucho más serio.

Esta es la única novedad que en los últimos ocho días ha habido en la isla de Luzón.

Accidente ferroviario en América

Debido á un desprendimiento de tierras y antes de que pudiera evitarse por medio de avisos, descarriló anteayer un tren mixto en la línea de Erie, cerca de la estación de Red Rock, en el Estado de Nueva York, echándose encima también por falta de avisos un expreso, resultando del choque dos muertos y 28 heridos, la mayor parte de muchísima gravedad.

La revolución en Santo Domingo

Telegrafían de Santo Domingo, vía Jamaica, que la verdadera razón de que el entierro del cadáver del general asesinado Heurreux tuviera lugar en Santiago, fué la de que todo el territorio comprendido entre aquella población y la de Puerto Plata estaba ocupado por los insurrectos, los cuales se disponen á atacar la ciudad de Puerto Plata, defendida por escasísima guarnición.

Todaya ignora el Gobierno dominicano, cuya desmoralización es completa, que importancia tiene el movimiento revolucionario.

Como es muy probable que la revolución salga triunfante, sus caudillos más importantes, Jiménez y Jitones, ofrecerán la presidencia de la república á Máximo Gómez, á quien se ha enviado ya una delegación que le comunicará la oferta.

Máximo Gómez cuenta con el apoyo de los Estados Unidos, ó por mejor decir, de Mac-Kinley y sus partidarios jingoes, y con la antipatía de Hayti, la república que ocupa la otra mitad de la isla dominicana.

Lo que dice Dewey

Ha causado grandísima sensación en Washington, á consecuencia de las palabras atribuidas al almirante Dewey, de que la próxima guerra la tendrán los Estados Unidos con Alemania.

Esto, unido á las declaraciones, ofensivas para los alemanes, hechas no hace mucho tiempo por el comandante Cohlant, de la marina de guerra yanqui, que agravó aún añadiendo haberlas hecho por orden del que fué su jefe, el almirante Dewey, ha causado en el mundo entero, como es lógico y natural, una gran polvare-

da, que en vano trata de disipar un telegrama que de su corresponsal en Trieste ha recibido el importante periódico el «Morning Leader» de Londres dando cuenta de una conferencia con el almirante Dewey, durante la cual le habló de tan delicado asunto preguntándole si era ó no verdad que había hecho respecto de Alemania las declaraciones que se le atribuyen.

A la pregunta del «reporter» contestó sencillamente Dewey, estas palabras:

«No tengo tiempo para desmentir las declaraciones que se me atribuyen. No hay en todo ello ni una palabra de verdad».

Náufragos salvados

Dice un telegrama de Southampton que en el estado más miserable llegaron anteayer á aquella ciudad 30 individuos de la tripulación del vapor naufrago «Garsedd», de la matrícula de Cardiff.

Después de hacerse las autoridades navales cargo de aquellos infelices, ingresaron en el Asilo de Marineros naufragos.

¡Un toro contra tres leones!

Telegrafían de Roubaix que á pesar de las protestas del pueblo francés, el día 3 de septiembre próximo peleará en aquella ciudad un toro español contra tres leones y que Mazzantini ha dado á elegir á Mr. Bidel si quiere que se bata el toro con tres leones juntos ó con un león, un tigre y un oso juntos también, de la «menagerie» del citado Mr. Bidel.

Nos parece que quien debiera elegir en el caso de que se trata, no es Mr. Bidel, sino el toro de D. Luis.

Temblores de tierra

Telegrafían de Tolón que hace pocos días se sintieron en todo el departamento del Var, fuertes temblores de tierra y varios sacudimientos en el mismo Tolón, que aunque no causaron graves daños materiales, produjeron muchísima alarma.

Las oscilaciones fueron de Norte á Sur.

De oro y azul

Dando cuenta los periódicos franceses y algunos de otros países extranjeros de las salvajes escenas habidas en Marsella á consecuencia de una corrida de toros que se suspendió, el motín y quema parcial de la plaza en donde tienen lugar tan edificantes espectáculos, ponen á marseleses y españoles de oro y azul, pues de bárbaros, salvajes y brutos, no nos dejan.

Al gobierno y autoridades que permitieron semejantes atropellos á la civilización, no les dejan hueso sano.

Telegrafía eléctrica

Interesantísimos son en extremo los experimentos que con la telegrafía sin alambres, acaban de hacer en el gofo de la Spezzia, los oficiales de la marina militar italiana con un aparato inventado por el ingeniero naval señor Russo d' Azar, cuyos principios fundamentales son los mismos del aparato Marconi.

De la memoria escrita sobre dichos experimentos se desprende que un buque cualquiera provisto del aparato Russo d' Azar, puede no solo comunicarse con otro que pase á una distancia de 80 kilómetros si que también obtener la reproducción de

todos los ruidos por ténues que sean del segundo buque.

Hay más, el aparato Russo d' Azar puede marcar exactamente la dirección en que navega otro buque, aunque se halle á una distancia tan grande como es la de 80 kilómetros.

Respecto á la comunicación, se establece por medio de un telegrafo gráfico del sistema Morse con la mayor facilidad.

Además de lo anotado llamamos hoy la atención de nuestros lectores sobre otro adelanto notabilísimo en la cuestión de la telegrafía sin alambres realizado por el ilustre señor Shaeffer, ingeniero electricista húngaro, cuya celebridad en el ramo es tan notoria.

Shaeffer, sin necesidad de alambres, comunica telegráficamente desde Trieste con Venecia, una distancia de 65 kilómetros con una facilidad que sorprende hasta á los técnicos.

Bajo la dirección de tan eminente ingeniero, se han hecho también en Hungría muchos y muy interesantes experimentos de transmisión rápida de telegramas empleando el sistema inventado por otros ingenieros electricistas húngaros, los Sres. Pollak y Virga.

La longitud de la línea en la cual se hicieron los experimentos en cuestión, era de 650 kilómetros resultando, que tanto si el tiempo era bueno como malo, bastó una tensión de 20 «volts» para la transmisión de 70.000 palabras por hora y 25 «volts» para telegrafiar 100.000 palabras por minuto.

El aparato que sirve para realizar semejante prodigio técnico, es de una increíble sencillez, no se descompone ó desarregla fácilmente y tiene además la ventaja de que en el mismo se leen los signos del alfabeto de Morse, con mucha más facilidad que en todas las máquinas ó aparatos de esta clase empleados hasta la fecha.

En este sistema de telegrafía no se transmiten los telegramas directamente del original, sino por medio del «tipeuwriter» (máquina de escribir) taquígrafados en tiras de papel.

T. M.

Ecos políticos

Leemos:

«La Correspondencia de España» publica una carta del Sr. Ferrer y Vidal afirmando, contra la opinión de otros ministeriales, que antes de constituirse el actual Gabinete hubo negociaciones y pactos entre Silvela y Polavieja.»

Ese Sr. Vidal no conoce todavía á los políticos de la restauración.

¿Ignora que no tienen palabra mala ni obra buena?

Estamos seguros de que Silvela y Polavieja lo prometerían todo, como estamos seguros de que no cumplirían nada.

Hay que conocerlos.

En Bilbao ha sido aplaudido por el pueblo el diputado biscitarra Arana, y sus compañeros de diputación increpados á los gritos de ¡abajo los diputados extranjeros!

Se da el fenómeno de que en Barcelona y Bilbao, las dos ciudades más prósperas, más ricas, y relativamente más felices que las demás es donde á menudo resuena el grito del separatismo.

¿Qué harán las otras? ¿las pobres? ¿las trabajadas? ¿las que consumen lo que las ciudades ricas producen?

Esas deben, con más justa razón, pedir la separación completa de una patria que tan mal las trata.

Pero no lo hacen porque afortunadamente todavía vive en ellas esa antiqualla, ese romanticismo, esa locura que se llama amor á España, madre ingrata para ellas, pero al fin madre.

Porque se da aquí el fenómeno que se observa en la vida social: los hijos más desgraciados y peor atendidos son los que suelen querer más á su madre.

En bilbao y en Mallorca también aparecen síntomas separatistas. En una ciudad de Castilla también se trata de pedir la autonomía política y económica... En fin, que esto es el acabóse.

Los lazos comienzan á desligarse, y nos aguarda antes de pocos años, de seguir la restauración, la más completa anarquía.

Cuando España sea un infierno, cuando cada región ó cada ciudad campe por sus respetos, se declaren puertos francos todos los de la costa, y cuando todos manden y ninguno qu'era obedecer, entonces los consantes del mal, los restauradores, pueden estar en París divirtiéndose, con el riñón bien cubierto, y riéndose de este estúpido pueblo que les soportó tantos y tantos años.

El porvenir es tan incierto que sólo se puede confiar ya en el ejército... por supuesto sin los generales nacidos al calor de lo de Sagunto.

Si el ejército se conserva unido, todavía puede salvar la unidad de la patria proclamando la República y metiendo en cintura á cuantos se desmandan.

MAHÓN

Dice nuestro colega «El Bien Público» en su número de anteayer que por la Inspección de Vigilancia se ha dado cuenta al Juzgado de que un trabajador había insultado á un sacerdote en la calle de San Juan.

Según informes que hemos adquirido, el otro diario no tiene razón. No hubo tales insultos, sino una disputa, en que un sacerdote olvidó las máximas evangélicas.

Será de bueno ó de mal gusto, pero es costumbre en esta población que se pongan de moda ciertas frases ó modismos, que todos repiten sin intención de ofender; antes se decía: *estás magre*; después se dijo *Toful*; y ahora se dice *á la Mola*. No nos extraña que quien vive bien mantenido en la opulencia, se considere aludido cuando le nombren un lugar en que hay trabajo. Los poderosos tampoco nos extraña que se pongan siempre, con razón ó sin ella, contra el pueblo que trabaja para vivir, y á favor de los que viven á costa del trabajo ajeno. Esto es preciso, dicen, para mantener el actual orden social, basado en la injusticia y en la opresión de los inútiles contra los que trabajan.

En cuanto al sacerdote denunciador, suponemos que se desgañitará alguna vez predicando desde el púlpito y aconsejando el cumplimiento del mandato de Cristo que dijo: No resistáis al mal; al que os hiere en la mejilla derecha, presentadle la izquierda; al que os quite el manto, dadle la túnica; etc. etc.

Predicar no es lo mismo que dar

trigo; y á Cristo una vez le llevaron al Calvario; si volviera, le encerrarían, cuando menos, en los subterráneos de Montjuich, acusado de anarquista.

A los efectos prevenidos en el artículo 4.º de la Ley de Asociaciones, han sido presentados en el día de hoy en la Delegación del Gobierno en esta ciudad, dos ejemplares del Reglamento de una sociedad que con el nombre de «Centro de Unión Republicana» tratase de constituir en el vecino pueblo de Villa-Carlos.

Por noticias telegráficas supose ayer en esta ciudad que la goleta «San Jaime», de esta inscripción marítima, había embarrancado en las playas de Mataró, situadas á quince millas á Levante del puerto de Barcelona, no ocurriendo novedad alguna á los tripulantes del buque.

Como la carga de que era portador pertenece al comercio de esta plaza, reina alguna ansiedad para conocer la verdadera situación del barco.

Supónese que alguna vía de agua abierta en el mismo, les obligó á embarrancar en la playa citada.

En la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto atracando de costado frente los almacenes depósitos de carbon mineral del arsenal, el cañonero torpedero de nuestra marina de guerra «Vicente Yáñez Pinzón», al mando del Teniente de Navío Sr. Montis, con objeto de aprovisionarse de aquel combustible.

Dicho buque salió el miércoles de Valencia donde se halla de apostadero, dicese que para vigilar aquella costa y al mismo tiempo para ejercitarse sus tripulantes en el tiro de cañón. Así lo tenemos en un colega de aquella capital.

El sábado ingresó en la Tesorería de Beneficencia Domiciliaria la cantidad de 500 ptas., donativo hecho por una persona caritativa de esta ciudad.

Actos como estos no necesitan comentarios, y hay que ensalzarlos, por que son los que verdaderamente van encaminados á mejorar la existencia de los desheredados de la fortuna.

Es probable que la escuadra inglesa del Mediterráneo, que se halla en Gibraltar actualmente, fondee en la bahía de Alcudia el día 15 del actual, en cuyas aguas permanecerá hasta el día 17. Dicha escuadra se compone de trece buques.

Sin ningún incidente desagradable terminaron ayer en el caserío de Llu-mesanas, los festejos anunciados que se dedican anualmente á su patrono S. Cayetano. Tanto el baile como las carreras de caballerías, se vieron en extremo concurridas; únicamente causó extrañeza que presidiera los festejos el novel concejal Sr. Villalonga, cuando por deferencia siempre delegaba sus funciones en tal día el Teniente de Alcalde encargado del distrito, en el alcalde de barrio del mismo. Otra vez será.

La música del Regimiento de Baleares n.º 2 tocó en la tarde de ayer en el paseo de Isabel II viéndose con tal motivo muy concurrido.

Por la noche también fué bastante

numerosa la que asistió con el fin de respirar el fresco que allí se dejaba sentir.

Con un lleno casi completo y una atmósfera de cerca cuarenta grados, tuvo lugar anoche en nuestro Teatro principal, la segunda función á cargo de los artistas que dirige D. Juan C. de La Llave.

Empézose con algunos trabajos de escamoteo y prestigitación que entre-tuvieron á la concurrencia, que prestó su asentimiento á los más notables.

Los jóvenes Juanito y Guillermo fueron también muy celebrados, así como Pupim en la gimnasia y equilibrios.

Lo que entretuvo más que otra cosa fueron la presentación de Mr. Michel y Mme. Josefua, los cuales presentaron por secciones varios trabajos de Hipnotismo, basados en experiencias de transmisión del pensamiento.

Y por último terminó la función el niño Llave hijo, con sus difíciles exhibiciones, las cuales le han valido el ser apodado el verdadero hombre serpiente, siendo todos sus difíciles trabajos aplaudidos por el numeroso público.

Para el próximo domingo se anunció otra función cuyo programa será completamente nuevo.

Se encarece la presencia de los mozos del actual reemplazo, en las oficinas del Ayuntamiento, á fin de recoger los pases que acreditan su ingreso en caja, los que se recibieron por el correo de ayer, como igualmente á los que han sido declarados soldados pertenecientes á los tres reemplazos anteriores.

Dice «La Unión Republicana» del sábado:

El general Weyler en Palma

«A bordo del «Bellver» ha llegado esta mañana, nuestro ilustre paisano D. Valeriano Weyler y Nicolau.

Gran concurrencia de amigos particulares y políticos han acudido al muelle, para saludar al marqués de Tenerife.

La plazoleta de la farola vieja estaba totalmente ocupada por la gente del pueblo.

En varias faluas han pasado á bordo para recibirle, muchos de sus amigos políticos, entre ellos D. Jerónimo Pou, el general Muntaner, D. Enrique Lladó, D. Rafael Garcías, don Antonio Compañy, D. Francisco Gamarra, D. Ricardo Salvá, D. José Tous, D. Juan Pizá y D. Mateo Garau.

Entre los muchos amigos que esperaban al general Weyler en el desembarcadero, hemos visto al general de marina D. Luis León, D. Pedro y don Miguel Granada, D. Andrés Barceló, D. Sebastián Pol, D. Bernardo Amer, D. Narciso Sans, el comandante don Francisco Mateu, D. José Garau, el coronel Sr. Mesa, muchos militares, vestidos de paisano y gran número de nuestros correligionarios.

Pocos momentos después de haberse puesto la plancha, el general Weyler ha saltado á tierra, resonando en éste momento un prolongado aplauso.

En el carruaje del Sr. Granada se ha trasladado el marqués de Tenerife á su domicilio, en donde ha recibido á numerosos amigos que allí le esperaban.

Sea bienvenido nuestro ilustre paisano.

Cortamos del propio periódico lo siguiente:

Belén Sárraga

La notable escritora y entusiasta propagandista, directora del valiente periódico «La Conciencia libre» pasó por esta capital el miércoles, procedente de Mahón, embárcándose en el vapor «Lulio» con rumbo á Valencia, donde la esperan importantes personalidades que han de asistir al «meeting» que se celebrará en Port-Bou.

Belén Sárraga, jóven y entusiasta, ha dedicado su existencia al culto de una idea y en sus ojos brilla el fuego sagrado que no han conseguido debilitar las persecuciones organizadas por el elemento clerical y fomentado por los gobiernos reaccionarios.

El fanatismo religioso, compañero de la barbarie, asesta golpes á la ilustrada escritora, consigue reducirla á prisión, inventa las calumnias más soeces y cuando no puede otra cosa, hace voltear las campanas de las iglesias para que la oradora no pueda hacerse oír del público, como sucedió en Sagunto.

En Mahón el alcalde, hechura de Polavieja, no estaba dispuesto, á ceder el local, pero tuvo que capitular en vista de la actitud del pueblo. El «meeting», como saben nuestros lectores fué entusiasta y la Sra. Ferrero está contentísima del resultado y de las pruebas inequívocas de aprecio que ha recibido de todos los demócratas menorquines, repitiéndose las manifestaciones en Alayor, Ciudadela, Ferrerías y Mercadal.

Belén Sárraga acaricia un proyecto colosal. Fundar la federación librepensadora hispano-americana. A este fin recorre España, deteniéndose en las más importantes poblaciones donde siembra la semilla que más adelante ha de fructificar.

El breve rato que tuvimos el gusto de hablar con los esposos Ferrero, nos penetramos del apostolado que practican á pesar de las contrariedades y disgustos que experimentan.

Sentimos que los compromisos contraídos por nuestra compañera en la prensa, le hayan impedido permanecer en Palma algunos días; pero nos ha prometido que mas adelante nos complacerá.

Deseamos á D.ª Belén Sárraga el mejor éxito en sus trabajos y la saludamos afectuosamente, lo mismo que á su esposo.»

La Compañía Mahonesa de Vapores «La Marítima» ha entregado hoy á nuestro amigo, el Conserje del Banco de Mahón, D. José López Aragónés, una cantidad en metálico y las más expresivas gracias por medio de un oficio, para premiar sus buenos servicios prestados en el incendio iniciado á bordo de el vapor «Menorquín» en la madrugada del 4 del actual.

Felicitemos cordialmente al interesado.

SECCIÓN OFICIAL

Administración Depositaria de Hacienda de Mahón

Esta Administración ha sido autorizada para admitir redenciones del servicio militar á los mozos del actual reemplazo

y por la cantidad de 1500 pesetas. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Mahón 7 Agosto 1899.—El Administrador Depositario, José J. Sancho.

SOCIEDADES

Sociedad Filantrópica DEL CASINO «EL CONSEY»

En Junta general extraordinaria celebrada hoy día de la fecha han sido elegidos para los cargos de la misma los señores siguientes:

Vice-Presidente, D. Pedro A. Moll; Tesorero, D. Miguel Oleo; Secretario D. Lorenzo Morro, y Vocales, D. Sebastián Timoner, Marcos Pons, Cristóbal Camps, Miguel Vidal, Luis Tutzó respectivamente.

Mahón, 6 Agosto, 1899.—El Secretario, A. Pons.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 6

De Palma v. c. «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 20 trip., 00 pasajeros, efectos y balija.

De Palma, cañonero torpedero «Vicente Yañez Pinzón», de 6 cañones, 79 plazas, 610 toneladas y su equipo al mando del Teniente de Navío de 1.ª D. Antonio Montis.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 11'15 m.

Telegrafían de Manila que Aguinaldo se ocupa en asegurar víveres para su ejército y que ha internado los frailes prisioneros, hallándose decidido á retenerlos hasta tanto que el Papa León XIII se los reclame directamente.

Madrid 7, 11'30 m.

En Castellón continúan los ánimos excitadísimos.

Varios grupos penetraron en las casas de caracterizados carlistas destrozando los escudos del Corazón de Jesús.

Cotización Oficial

Madrid 5 Agosto, 4'00 t.

4%, interior . . .	62'95
— exterior . . .	69'00
Amortizable . . .	70'75
Cubas 1886. . . .	71'10
— 1890. . . .	59'50
Banco España . . .	408'50
Tabacalera. . . .	299'00
París á la vista	23'65 á 23'10
Londres id. . . .	31'21 á 31'25
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 7, 8'35 m.

Fondeado «Menorquín» las 7 sin novedad.—Ginart.



CRÓNICA ALEGRE

EL CONSUL FRANCÉS

(CUENTO)

I
Si no me proporciona usted un palco para el estreno del Chatelet—dijo la princesa Morodina á Raul de Pontecanet—no le vuelvo á dirigir la palabra en mi vida.
—Pero, princesa, tenga usted en cuenta qué el estreno es esta noche.
—Razón de más.
—Si me lo hubiera dicho usted antes... Hace un mes que no se habla más que de la primera representación de La guerra de Siam, y según tengo entendido, no hay ni una localidad disponible.
—Me es igual. Necesito un palco para esta noche; ya lo sabe usted.
—Por Dios, príncipe, ayúdeme, usted á convencer á la princesa.
—Eso no es cosa mía. La princesa quiere ir al estreno y no hay más remedio que complacerla—dijo el príncipe Morodina.
—No me hará usted creer, amigo mío—repuso la princesa—que un parisiense como usted no puede proporcionarse un palco para un estreno.
—Pues bien, señora—contestó Pontecanet, herido en su amor propio—tendrá usted el palco.
—Pontecanet—exclamó la princesa—si usted satisface mis deseos, le

consideraré á usted como el mejor de mis amigos.

II

Pontecanet salió á la calle y examinó friamente la situación. Había noventa y nueve probabilidades contra una, de no obtener el palco y esto le tenía trastornado como hombre de mundo y como adorador de la princesa, cuyo cariño deseaba conquistar á toda costa.
Dirigióse á la plaza del Chatelet y como era de suponer, no encontró ni una sola localidad en el despacho de billetes.
Tampoco vió en los alrededores del teatro á ningún revendedor, lo cual le confirmó en la idea de que no le sería posible la consecución de su propósito.
Pontecanet echó á andar, entregado á sus reflexiones, cuando de pronto le detuvo un individuo, diciéndole:
—¡Usted es el hombre que me conviene!
—¿Quién, yo?
—Sí, señor. Dentro de poco se va á hacer el ensayo general de La guerra de Siam y necesito un tipo distinguido para que represente en un momento dado el papel de cónsul francés. El personaje no habla y solo sale á escena al final del tercer acto. El individuo que había ensayado la parte se ha puesto malo esta mañana; yo, en calidad de cabo de comparsas, tengo que substituirle sin demora.
—Está usted equivocado—exclamó Pontecanet, tomando á broma la

aventura.—Yo he venido en busca de un palco.
—¿De un palco?
—Sí, señor; para esta noche.
—¡Ah! ¿Es usted un espectador? Dispense usted, caballero. La necesidad en que me encuentro y su porte distinguido me han hecho dar este paso en falso, tomándole á usted por un elegante falto de recursos, como los muchos que hay en París.
Como Pontecanet era hombre de ingenio y de carácter muy alegre, se echó á reír, y dijo al desconocido:
—Si usted me proporciona un palco para esta noche, consiento en representar la parte del cónsul francés.
—¿Lo dice usted de veras?
—¡Ya lo creo!
—Pues bien; si me jura usted cumplir su palabra, se le traigo á usted antes de media hora, por supuesto, pagando una prima sobre el precio ordinario.
—Le daré á usted lo que quiera por el palco.
Pontecanet pasó por todo, al recordar que la princesa le había dicho que le consideraría como el mejor de sus amigos, si satisfacía su antojo.
Al cabo de un cuarto de hora volvió el cabo de comparsas con el billete del palco, que se había proporcionado sabe Dios cómo.
—Y ahora nos vamos al ensayo general—dijo nuestro hombre—sólo tiene usted que presentarse al final del acto; cuando Margarita exclama: «¡Quién me salvará. Dios mío!» usted la coge en brazos, se retira por el fondo y cae el telón.

—Pero me pondré una barba postiza.
—No hay inconveniente en ello. Bastará que entre usted en el escenario á las once menos cuarto. Pregunte usted por Emilio y diga usted que es el cónsul francés. Y ahora, vámonos al ensayo.
(Concluirá.)
ADRIÁN VELY.

SOCIEDADES

TERTULIA REPUBLICANA
COALICIONISTA FRATERNIDAD
Conforme previene el Reglamento por el que se rige esta sociedad, se recuerda á los Sres. Sócios que el día 10 del actual á las nueve de la noche se procederá á la renovación de los cargos de Presidente y vocal.
San Luis, 5 Agosto, 1899.—El Presidente, J. Gornés.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 8 Martes

Santos Ciriaco, Largo y Esmeragdo mártires.
Sale el Sol á las 4:38.—Pónese á las 6:42.
Luna: Sale 6:34 N.—Pónese 8:5 N.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25.11
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

SUBASTA.

El domingo día 13 del actual, á las once de la mañana se venderán, juntas ó por separado, á voluntad de su dueño, tres casas situadas en la calle de la Concepción y una en la calle de Santa Ana de esta ciudad, marcadas con las letras A. B. C. D. E. F.
El acto tendrá lugar en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu, en cuyo poder obran las condiciones de la subasta.

PARA VENDER

Lo están unos armarios propios para tienda, como también un escritorio grande para despacho.
En esta imprenta informarán.
Lo está el Molino de la Miranda del Rey, como también un carro en muy buenas condiciones.
Para informes calle de la Iglesia n.º 12.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, —BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.
Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS
SANDALOPIZA
el que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Píase. 11 rs.
NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR